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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження. Оновлення трудового 

законодавства України, що відбувається останнім часом, зумовлює 

необхідність перегляду наукових поглядів на предмет трудового права. 

Окрім того, укріплення в нашій державі множинності форм реалізації права 

на працю свідчить про доцільність перегляду окремих нормативних 

положень щодо правового статусу поліцейського та органів Національної 

поліції у службово-трудових відносинах. На сьогодні спеціальне 

законодавство, що регулює проходження служби поліцейським має 

численні розбіжності із загальним трудовим законодавством. Однак такі 
розбіжності в переважній більшості не утворюють практичні проблеми у 

правозастосуванні. Водночас на основі принципу єдності і диференціації 

правового регулювання нормативні приписи у сфері праці мають 

відображати відмінності в регулюванні трудової діяльності, що обумовлені 

характером служби поліцейських. Нормативна неузгодженість загальних та 

спеціальних норм, що регулюють працю поліцейських, формує умови для 

порушення трудових прав поліцейських, а із тим і послаблює охорону і 

захист трудових прав цієї категорії працівників. 

Об’єктивні чинники, які зумовлюють особливості праці поліцейського, 

вимагають перегляду не лише правових підходів до законодавчого 

закріплення правових явищ, що відбуваються при проходженні служби в 
поліції, а й удосконалення юридичної техніки нормативних актів, які 

регулюють працю поліцейських. Правове регулювання реалізації 

поліцейськими права на працю має відображати особливості організації 

єдиного колективного процесу праці в органах Національної поліції з 

одночасним визначенням правил укладання трудового договору (контракту) 

з поліцейським, які враховують обґрунтовану здатність особи виконувати 

специфічну трудову функцію. Нормативні положення щодо службового 

часу та часу відпочинку поліцейських мають відображати міру праці, що 

забезпечує життєво необхідну потребу людини у відновленні 

працездатності, а застосування різних режимів робочого часу має 

застосовуватися задля забезпечення цілодобової безперервної діяльності 

органів Національної поліції. Наведене свідчить про необхідність 
удосконалення спеціального законодавства, що регулює працю 

поліцейських з метою забезпечення всебічної охорони і захисту їхніх 

службово-трудових прав. 

Соціальна важливість та потреба вдосконалення законодавства про 

працю поліцейських набула виняткового значення в контексті кадрового 

забезпечення діяльності органів та підрозділів, які реалізують 

правоохоронну функцію держави. Тому створення належних та 

справедливих умов праці поліцейських є важливою науково-практичною 
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задачею. Рівень наукової розробки означеної проблеми 

свідчить про необхідність подальшого розвитку наукових підходів щодо 

правового забезпечення реалізації учасниками службово-трудових 

правовідносин своїх прав та обов’язків.   

Методологія цього дослідження ґрунтується на теоретичних 

напрацюваннях, сформульованих такими науковцями, як: С. М. Бортник, 

В. Я. Буряк, С. Я. Вавженчук, В. С. Венедиктов, С. В. Вишновецька, 

Н. Д. Гетьманцева, В. В. Гончарук, М. І. Гордієнко, Л. Л. Денісова, 

Ю. А. Джепа, В. В. Жернаков, М. І. Іншин, М. М. Клемпарський, 

Р. І. Коваленко, В. Л. Костюк, О. Є. Костюченко, Л. В. Котова, 

І. С. Кравченко, О. В. Лавріненко, С. С. Лукаш, К. Ю. Мельник, 

Л. В. Могілевський, О. М. Обушенко, А. О. Падалка, П. Д. Пилипенко, 
Є. Ю. Подорожній, С. М. Прилипко, О. І. Процевський, Н. В. Рибак, 

О. Г. Середа, Н. В. Уварова, О. В. Худякова, Н. М. Хуторян, І. І. Шамшина, 

Р. С. Шелудяков, В. І. Щербина, О. А. Яковлєв, О. М. Ярошенко та ін. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційне дослідження проводилося відповідно до планів наукових 

досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ. 

Робота відповідає пріоритетним напрямам розвитку правової науки, що 

закріплена у Стратегії розвитку наукових досліджень Національної академії 

правових наук України на 2016-2020 роки в частині удосконалення 

національної правової системи України та її правових механізмів щодо 

забезпечення і захисту прав і свобод людини. 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення 

основних положень сучасних службово-трудових правовідносин 

поліцейських та обґрунтування пропозицій і рекомендацій щодо 

удосконалення правового регулювання в цьому напрямі в межах галузі 

трудового права.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

- розкрити зміст службово-трудових правовідносин поліцейських як 

складову предмета трудового права; 

- встановити правове становище поліцейського у службово-трудових 

правовідносинах; 

- охарактеризувати органи Національної поліції як учасників 

службово-трудових правовідносин;  
- визначити порядок укладення трудового договору (контракту) з 

поліцейським;  

- з’ясувати зміст та специфіку трудової функції поліцейського; 

- розкрити зміст та умови зміни контракту про проходження служби 

в поліції;  

- узагальнити проблеми визначення службового часу та часу 

відпочинку поліцейських;  
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- охарактеризувати проблему встановлення режиму 

робочого часу та облік службового часу поліцейських; 

- встановити особливості праці поліцейських за межами нормальної 

тривалості службового часу. 

Об’єктом дослідження є правовідносини, які виникають у процесі 

реалізації поліцейськими права на працю. 

Предметом дослідження є особливості правового регулювання праці 

поліцейських. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення 

обумовлених нею завдань було використано сукупність загальнонаукових 

та спеціальних методів наукового пізнання. Діалектичний метод сприяв 

доведенню того, що службово-трудові правовідносини поліцейських є 
різновидом трудових правовідносин та визначенню необхідних ознак 

трудової функції поліцейського (підрозділи 1.1, 2.2). На основі 

дедуктивного методу розкрито особливості укладення контракту на 

проходження служби в поліції та охарактеризовано ключові проблеми 

визначення службового часу та часу відпочинку поліцейських (підрозділи 

2.1, 3.1). Індуктивний метод сприяв розкриттю особливостей правового 

становища поліцейського та органів Національної поліції у службово-

трудових правовідносинах (підрозділи 1.2, 1.3). Порівняльно-правовий 

метод застосовувався при аналізі Європейського кодексу поліцейської 

етики, міжнародних стандартів у сфері праці та законодавства України 

щодо правових умов звуження трудових прав поліцейських відносно 
трудових прав працівників загальних професій (підрозділ 1.2). Структурно-

функціональний метод застосовано при визначенні змісту та умови зміни 

контракту про проходження служби в поліції, а також при визначенні 

режимів робочого часу та характеристиці обліку службового часу 

поліцейських (підрозділи 2.3, 3.2). Формально-юридичний метод 

використано при обґрунтуванні пропозицій щодо вдосконалення 

спеціального законодавства щодо: змісту типової форми контракту про 

проходження служби в поліції; удосконалення понятійного апарату Закону 

України «Про Національну поліцію» стосовно робочого часу поліцейських 

та залучення поліцейських до наднормових робіт при проведенні окремих 

видів поліцейських заходів (підрозділи 2.3, 3.2, 3.3). Теоретико-

прогностичний метод застосовано при обґрунтуванні пропозицій та 
рекомендацій щодо удосконалення чинного законодавства, яке регулює 

працю поліцейських задля підвищення рівня охорони і захисту їхніх 

трудових прав (підрозділи 1.3, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). У процесі підготовки 

дисертації використовувалися й інші традиційні для сучасної юриспруденції 

методи. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертація є одним із перших комплексних досліджень, присвячених 

характеристиці загальних та спеціальних норм, які регулюють працю 
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поліцейських, та в якому обґрунтовується правова 

природа трудової діяльності поліцейських через специфіку характеру їхньої 

праці та виконуваних ними правоохоронних функцій від імені держави. У 

результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових 

теоретичних положень та практичних рекомендації щодо вдосконалення 

правового регулювання праці поліцейських. Серед основних наукових 

положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем, виносяться 

на захист такі: 

уперше: 

– доведено, що трудова функція поліцейського не може бути повністю 

розкрита через такі необхідні ознаки, як: «рід трудової діяльності», 

«професія», «спеціальність», «кваліфікація», «посада», адже характер праці 
поліцейського свідчить, що істотне значення для визначення кола 

службово-трудових обов’язків поліцейського мають: (а) орган чи підрозділ 

Національної поліції, де проходить службу поліцейський; (б) службове 

становище поліцейського стосовно інших поліцейських, що визначається не 

тільки його посадою, а й спеціальним званням;  

– запропоновано під трудовою функцією поліцейського розуміти коло 

його службово-трудових прав та обов’язків, які обумовлені родом його 

трудової діяльності, професією, спеціальністю, посадою, а також 

функціями, умови виконання яких визначаються службовим становищем 

поліцейського; 

– аргументовано, що спеціальне законодавство, що регулює працю 
поліцейських потребує правової визначеності та нормативного закріплення 

відмінностей переведення поліцейського, переміщення поліцейського, 

тимчасового виконання обов’язків поліцейським, перебування в 

розпорядженні поліцейського, зміни істотних умов проходження служби; 

– обґрунтовано доцільність доповнити Закон України «Про 

Національну поліцію» статтею «Зміна істотних умов проходження служби в 

поліції»; 

удосконалено: 

– науковий підхід до розуміння складу юридичного факту, що є 

підставою виникнення службово-трудових відносин та який, будучи 

складним елементом правовідносин, розкривається через процедуру 

укладення контракту про проходження служби в органах Національної 
поліції; 

– підхід до розуміння видів чергувань, що застосовуються для 

організації єдиного колективного процесу праці в поліції, серед яких 

виокремлено: (а) чергування, яке полягає в перебуванні виконавців роботи 

по черзі на одному робочому місці; (б) чергування, що передбачає 

перебування поліцейського у стані готовності до виконання оперативних 

завдань; (в) чергування, що полягає в перебуванні поліцейського на роботі в 

неробочий час для виконання та вирішення поточних питань 
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організаційного характеру; 

– розуміння функціонального призначення спеціальних режимів 

робочого часу поліцейських та їхнє комбінування в процесі організації 

роботи органів та підрозділів Національної поліції задля забезпечення 

безперервної цілодобової діяльності поліції, що обумовлюється її 

завданнями та умовами реалізації правоохоронної функції; 

набули подальшого розвитку: 

– наукові висновки щодо правової природи службово-трудових 

правовідносин як різновиду трудових правовідносин, які надають правову 

форму суспільно корисній праці поліцейського в процесі реалізації ним 

права на працю; 

– доктринальні положення щодо контракту про проходження служби в 
поліції як особливої форми трудового договору, де аргументовано, що 

типова форма контракту, яка закріплена в законодавстві, із застосуванням 

банкетного та відсильного способів викладення його умов потребує 

істотного удосконалення шляхом затвердження його нової типової форми; 

– наукові положення про правовий статус поліцейського, де трудова 

правосуб’єктність є спеціальною та двоступеневою, а коло службово-

трудових прав та обов’язків поліцейського характеризується: (а) 

синергетичним поєднанням прав та обов’язків поліцейського як учасника 

правовідносин у сфері праці з процесуальними повноваженнями 

поліцейського як представника органу державної влади: та (б) звуженням 

трудових прав поліцейських за рахунок заборони організації та участі у 
проведенні страйків, що водночас не позбавляють їх права на свободу 

асоціації та членство у професійних спілках, що включає право на ведення 

колективних переговорів; 

– положення про роль підсумованого обліку службового часу 

поліцейських, де істотне значення мають: (а) визначений календарний 

період обліку службового часу – тиждень, декада, місць, квартал, півріччя, 

рік; (б) методика визначення та підрахунку міри праці на відповідний 

обліковий період – норма часу на конкретний календарний період; (в) 

тривалість робочої зміни, що може не відповідати 8-годинному робочому 

дню (щоденній роботі); 

– наукові висновки про те, що специфіка встановлення режиму 

робочого часу та обліку службового часу поліцейських обумовлені 
основними завдання поліції та її правоохоронною функцією, але правове 

забезпечення реалізації цих особливостей відбувається на засадах єдності та 

диференціації правового регулювання праці; 

– положення про те, що час відпочинку поліцейських за своїм змістом 

та правовою природою є ідентичним часу відпочинку інших категорій 

працівників та частково виступає як компенсаційний механізм за роботу за 

межами нормальної тривалості робочого часу, що у свою чергу вимагає 

приведення спеціального законодавства у відповідність до традиційної 
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термінології інституту «час відпочинку» задля підвищення 

рівня охорони і захисту трудових прав поліцейських. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

результати роботи можуть бути використані в:  

а) науково-дослідній діяльності – при проведенні подальших 

теоретичних досліджень проблем правового забезпечення організації 

процесу праці в поліції;  

б) правотворчості – при внесенні змін та доповнень до Закону України 

«Про Національну поліцію», проєкту Трудового кодексу, а також прийняття 

нової типової форми контракту на проходження служби в поліції;  

в) правозастосовчій діяльності – при вирішенні судами та іншими 

уповноваженими органами спорів, пов’язаних із проходженням служби в 
поліції;  

г) практичній діяльності органів та підрозділів Національної поліції 

України та суб’єктів соціального партнерства – при розробці локальних 

нормативних актів щодо організації праці та служби в поліції;  

д) навчальному процесі – при підготовці навчально-методичного 

забезпечення дисципліни «Трудове право України».  

Апробація результатів дослідження. Підсумки розробки проблеми в 

цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки були 

оприлюднені на: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні 

правові системи світу в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (м. Київ, 

9–10 березня 2018 р.); Міжнародній науково-практичній конференції 
«Вітчизняна юридична наука в умовах сучасності» (м. Харків, 15–16 

березня 2019 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

питання та проблеми правового регулювання суспільних відносин» (м. 

Дніпро, 6–7 березня 2020 р.). 

Структура і обсяг дисертації. Відповідно до мети, завдань та предмета 

дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують 

9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел та додатка. Загальний 

обсяг дисертації – 207 сторінок, з них основного тексту – 189 сторінок, список 

використаних джерел − 168 найменувань на 16 сторінках, додаток − 2 

сторінки. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, вказується зв’язок 

роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами, окреслюється 

мета, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, наукова новизна 

отриманих результатів, їх практичне значення, апробація дисертаційної 

роботи, структура дисертації та загальна кількість публікацій. 

Розділ 1 «Теоретичні засади правового регулювання праці 

поліцейських» присвячено дослідженню службово-трудових 
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правовідносин поліцейських як складової предмета трудового 

права; вивченню питань правового становища поліцейського у службово-

трудових правовідносинах; з’ясуванню ролі та місця органів Національної 

поліції як учасників службово-трудових правовідносин. 

У підрозділі 1.1 «Службово-трудові правовідносини поліцейських як 

складова предмета трудового права» зазначається, що в процесі 

реформування трудового законодавства все частіше викликає наукову 

дискусію питання належності службово-трудових відносин до предмета 

трудового права. У першу чергу така ситуація обумовлена різними 

підходами до розкриття змісту поняття трудових та тісно пов’язаних з ними 

правовідносин. З метою формування та обґрунтування власної позиції з 

приводу предмета трудового права та місця в його складі службово-
трудових правовідносин поліцейських проаналізовано наукові підходи до 

розуміння понять «праця» («трудова діяльність»), «трудове право» та 

«предмет трудового права».  

Доведено, що трудова діяльність поліцейських, як і будь-яка інша 

форма суспільно корисної зайнятості, де людина реалізує свої здібності до 

праці, має об’єктивно зумовлені особливості правового регулювання, які 

повинні враховувати специфіку процесу проходження служби 

поліцейськими. 

Розглянуто наукові позиції з приводу сутнісного змісту службово-

трудових відносин та їх приналежності до предмета трудового та 

адміністративного права. Акцентовано увагу на особливостях трудо-
правового зв’язку між поліцейським та його роботодавцем, що полягає не 

лише у специфічних функціях, які виконує поліцейський у процесі праці, а 

й у специфіці організації праці поліцейського, визначенні порядку 

виконання його трудової функції, обсязі виконання трудових обов’язків, 

визначенні міри праці та реальному забезпеченні компенсаційних 

механізмів вирівнювання правового становища поліцейських відносно 

статусу працівників загальних професій. 

У підрозділі 1.2 «Правове становище поліцейського у службово-

трудових правовідносинах» звернено увагу на розуміння сутнісного змісту 

та тлумачення поняття «правовий статус» у цілому та «правовий статус 

працівника» зокрема. На підставі аналізу доктринальних джерел та норм 

чинного законодавства визначено поняття, зміст та значення трудової 
правосуб’єктності. Встановлено загальні та специфічні вимоги до 

правосуб’єктності поліцейського як учасника службово-трудових 

правовідносин.  

Зазначається, що у службово-трудових відносинах елементами 

правового статусу поліцейського, окрім трудової правосуб’єктності, є також 

службово-трудові права та обов’язки. Доведено, що виділення інших 

самостійних елементів є штучним, адже законні інтереси, трудові гарантії та 

відповідальність є складовими трудових прав та обов’язків.  
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На підставі аналізу положень міжнародних 

правових актів та норм національного законодавства, що регулюють працю 

поліцейських, встановлено основні права поліцейських у сфері праці, які 

випливають з природного права на працю. Досліджено обов’язки 

поліцейських у службово-трудових правовідносинах, які у свою чергу 

розділено на дві групи: 1) такі, що випливають з факту проходження служби 

в органах Національної поліції; та 2) такі, що обумовлені посадою 

поліцейського, залежно від якої індивідуалізуються його службово-трудові 

обов’язки відповідно до функцій, які покладено на поліцейського згідно із 

займаною посадою.  

У підрозділі 1.3 «Органи Національної поліції як учасники службово-

трудових правовідносин» на підставі аналізу норм чинного законодавства 
з’ясовано правовий статус органів Національної поліції та їх місце в 

механізмі держави. Визначено та проаналізовано основні повноваження 

Національної поліції. З урахуванням норм чинного законодавства визначено 

ознаки та зміст правосуб’єктності органів Національної поліції як 

роботодавця. Сформульовано пропозиції щодо конкретизації змісту 

службово-трудових прав та обов’язків органів Національної поліції як 

учасників правовідносин у сфері праці. 

Визначено, що правосуб’єктність органів Національної поліції як 

роботодавця полягає не лише у визначенні здатності бути роботодавцем, а й 

у подальшому окресленні кола трудових (службово-трудових) прав та 

обов’язків посадових осіб, наділених роботодавчими правами та 
обов’язками. З’ясовано коло та досліджено зміст прав та обов’язків органів 

Національної поліції як учасника службово-трудових правовідносин.  

Розділ 2 «Реалізація поліцейським права на працю» присвячено 

дослідженню порядку укладення трудового договору (контракту) з 

поліцейським; вивченню змісту та специфіки трудової функції 

поліцейського; аналізу змісту та умов зміни контракту про проходження 

служби в поліції. 

У підрозділі 2.1 «Порядок укладення трудового договору (контракту) 

з поліцейським» наголошено, що службово-трудові правовідносини за 

участю поліцейських, як і будь-які інші трудові відносини, ґрунтуються на 

засадах свободи та добровільності. 

Досліджено наукові підходи до розуміння сутності та значення 
контракту як специфічної форми трудового договору. Зазначається, що 

процедура добору претендентів на посади поліцейських як елемент 

складного юридичного факту виникнення службово-трудових відносин 

передбачає поділ загальної процедури укладення контракту з поліцейським 

на два етапи: а) документальне підтвердження права на роботу 

поліцейським в органах Національної поліції України; б) підтвердження 

здатності особи працювати поліцейським. На підставі аналізу норм чинного 

законодавства та враховуючи відповідні наукові думки з цього приводу, 
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охарактеризовано зміст цих етапів процедури добору 

претендентів на посади поліцейських. Окрема увага приділена питанням 

проведення конкурсу на службу до поліції. 

Досліджено безпосередньо процедуру послідовних дій щодо 

укладення контракту, яка в загальному вигляді покликана забезпечити 

узгодження волі сторін стосовно умов проходження служби в органах 

Національної поліції України. Визначено та розкрито особливості порядку 

укладення трудового договору (контракту) з поліцейським, обумовлених 

специфікою проходження служби в органах та підрозділах Національної 

поліції. 

У підрозділі 2.2 «Зміст та специфіка трудової функції поліцейського» 

встановлено, що трудова функція поліцейського обумовлена не лише 
зобов’язаннями сторін, які визначені контрактом, а й межами свободи 

працівника при виконанні ним роботи, дорученої за відповідною угодою 

сторін. Акцентовано увагу на тому, що принцип «свободи праці» 

відображається у трудовій функції поліцейського, який, перебуваючи на 

службі, у своїй діяльності керується не тільки правилами поведінки, що 

діють в органах Національної поліції, а й власними потребами в реалізації 

своїх здібностей до праці. Відмічено, що свобода праці поліцейського також 

полягає в тому, що при проходженні служби в органах Національної поліції 

він має право на відмову від виконання роботи, не обумовленої контрактом.  

З’ясовано, що трудова функція є зобов’язанням працівника, яке 

випливає з угоди про працю, і відповідно ця угода визначає права та 
обов’язки працівника, які він виконує на підставі трудового договору. Тобто 

правова природа трудової функції розкривається у виконанні дорученої 

роботи, яка не може бути за межами трудових прав та обов’язків. 

Зазначається, що «рід трудової діяльності», «професія», «спеціальність», 

«кваліфікація», «посада» для визначення змісту трудової функції 

поліцейського мають ключове значення, оскільки саме через ці якісні 

характеристики його трудова функція може бути індивідуалізована. 

Запропоновано власне визначення поняття «трудова функція 

поліцейського». 

У підрозділі 2.3 «Зміст та умови зміни контракту про проходження 

служби в поліції» з’ясовано функціональне призначення трудового 

договору, задля чого проаналізовано відповідні наукові позиції. Розкрито 
зміст регулятивної, інтегруючої, посередницької, соціальної та гарантійної 

функції контракту. Звернено увагу на відмінності трудового договору від 

контракту про проходження служби в поліції. Виокремлено та досліджено 

необхідні умови контракту як форми трудовому договору. Розглянуто, що 

являють собою факультативні умови трудового договору (контракту). 

Проаналізовано визначену законодавством типову форму контракту на 

проходження служби в поліції. Звернено увагу на проблеми законодавчо 

закріпленої типової форми зазначеного контракту. Наголошено, що окремі 
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пункти аналізованого контракту взагалі унеможливлюють 

реалізацію окремих прав поліцейського за умовами контракту. 

Проаналізовано законодавчі засади зміни умов контракту та/або його 

продовження. На підставі проведення порівняльного аналізу нормативних 

положень щодо переведення, переміщення, зміни істотних умов праці та 

вимог щодо змісту типової форми контракту про проходження служби в 

поліції зроблено висновок про те, що спеціальне законодавство про поліцію 

має бути вдосконалене шляхом чіткого розмежування понять переведення, 

переміщення та зміна істотних умов праці. З цією метою запропоновано 

переглянути зміст ст.ст. 65, 67, 69 Закону України «Про Національну 

поліцію». Пропонується доповнити Закон України «Про Національну 

поліцію» спеціальною статтею «Зміна істотних умов проходження служби в 
поліції».  

Розділ 3 «Особливості правового регулювання службового часу та 

часу відпочинку поліцейських» присвячено вивченню проблем 

визначення службового часу та часу відпочинку поліцейських; дослідженню 

проблематики встановлення режиму робочого часу та обліку службового 

часу поліцейських; розкриттю особливостей праці поліцейських за межами 

нормальної тривалості службового часу. 

У підрозділі 3.1 «Проблеми визначення службового часу та часу 

відпочинку поліцейських» проведено вивчення наукових позицій щодо 

розуміння сутнісного змісту та стану законодавчого врегулювання 

інституту робочого часу в Україні. Проаналізовано доктринальні та 
нормативно-правові джерела з метою з’ясування поняття та характерних 

ознак службового часу. Звернено увагу на співвідношення міри праці та 

тривалості робочого часу. Наголошено, що міра праці поліцейських також 

вимірюється і тривалістю робочого часу. Підкреслено, що ця тривалість 

виконання службово-трудових обов’язків поліцейського є умовою 

збереження його життя, здоров’я та працездатності і за будь-яких умов не 

може збільшуватися за домовленістю сторін. Навіть ті випадки службової 

необхідності, що вимагають залучення поліцейських до роботи понад 

нормальну тривалість робочого часу, мають нормативно визначені межі та 

відповідний порядок застосування.  

Розглянуто норми робочого часу, а також визначено та 

охарактеризовано вимоги, яким має відповідати службовий час 
поліцейського. Наголошено, що специфіка діяльності правоохоронних 

органів не виключає договірних засад регулювання праці поліцейських, але 

не надає правових можливостей договірного порядку визначення міри 

їхньої праці, що обчислюється нормальною тривалістю робочого часу.  

Розглянуто проблемні питання регулювання робочого часу нормами 

Закону України «Про Національну поліцію». Звернено увагу на те, що в 

цьому законі йдеться про розпорядок дня, а не про правила внутрішнього 

трудового розпорядку. Обґрунтовується необхідність закріплення в 
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законодавстві замість дефініції «розпорядок дня» – «правила 

внутрішнього трудового розпорядку». Внутрішній трудовий розпорядок у 

поліції запропоновано розглядати не лише як правила щодо розподілу 

процесу колективної праці, а й як правила, які забезпечують поліцейському 

належні умови праці. 

Досліджено поняття та значення часу відпочинку поліцейських. 

Проаналізовано законодавчі засади регулювання часу відпочинку 

поліцейських. Встановлено, що поліцейські, як й інші категорії працівників, 

користуються гарантованим їм правом на відпочинок, а отже, мають право 

на: перерву протягом робочого дня; перерву між змінами; щотижневий 

безперервний відпочинок (вихідні); святкові та неробочі дні; щорічну 

чергову оплачувану відпустку; додаткові відпустки. На підставі аналізу 
норм чинного законодавства та існуючих наукових точок зору 

охарактеризовано зміст кожного із видів часу відпочинку поліцейського. 

Звернено увагу на недоліки законодавчого врегулювання часу відпочинку 

поліцейських. 

У підрозділі 3.2 «Встановлення режиму робочого часу та облік 

службового часу поліцейських» наголошено, що обсяг виконуваної 

поліцейськими роботи, незважаючи на її важливість та соціальну 

значимість, не повинен перевищувати міри праці, а організація роботи 

органів та підрозділів Національної поліції має плануватися в такий спосіб, 

щоб забезпечити створення належних умов проходження служби в поліції. 

Встановлення конкретного режиму праці для поліцейського є правовим 
засобом охорони його права на життя, здоров’я та відпочинок. Зазначається, 

що кожен поліцейський у процесі проходження служби повинен 

відпрацювати міру праці у визначений обліковий період. Акцентовано увагу 

на тому, що режим робочого часу є однією із важливих умов проходження 

служби, а зміна такого режиму істотно впливає на умови праці і потребує 

погодження сторін. Звернено увагу на зміст категорій «служба позмінно» та 

«служба з нерівномірним графіком». Окрема увага приділена аналізу 

правових підстав чергування поліцейських.  

Розглянуто наукові позиції з приводу розуміння сутності і важливості 

режиму робочого часу та обліку відпрацьованого часу. Проаналізовано 

законодавчі засади визначення режиму робочого часу та підсумування 

службового часу поліцейських. Зазначається, що підсумований облік 
робочого часу у сполученні із різними режимами робочого часу включають 

можливість чергування працівників позмінно на одному робочому місці та 

чергування у стані готовності приступити до виконання оперативних 

службових обов’язків, що дозволяє організувати безперервну діяльність 

органів Національної поліції. Наголошено, що важливим у цьому аспекті є 

правильна організації колективного процесу праці в такий спосіб, щоб за 

обліковий період часу передбачити виконання поліцейськими їхньої норми 

робочого часу та не порушувати їхнього природного права на відпочинок. 
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Приділено увагу питанням здійснення служби 

поліцейським в умовах ненормованого робочого дня.  

У підрозділі 3.3 «Особливості праці поліцейських за межами 

нормальної тривалості службового часу» відмічається, що однією з 

особливостей проходження служби в органах та підрозділах Національної 

поліції є залучення поліцейських до виконання їхніх службово-трудових 

обов’язків понад норму робочого часу, що обумовлено характером завдань 

поліції. Досліджено умови та підстави залучення поліцейського до роботи 

понад встановлену тривалість робочого часу. З’ясовано сутність і 

відмінності надурочних робіт та ненормованого робочого дня. 

Проаналізовано законодавчі засади застосування надурочних робіт та 

ненормованого робочого дня. Звернено увагу на питання обліку робочого 
часу в окремих випадках залучення поліцейських до праці за межами 

нормальної тривалості службового часу. 

Акцентовано увагу на проблемах законодавчого регулювання праці 

поліцейських за межами нормальної тривалості службового часу. З метою 

вирішення цих проблем запропоновано доповнити Закон України «Про 

Національну поліції» статтею 91-1 «Порядок залучення поліцейських до 

наднормових робіт при проведенні окремих видів поліцейських заходів». 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення 
наукового завдання, яке полягає у з’ясування сутності та особливостей 

правового регулювання праці поліцейських та опрацюванні пропозицій та 

рекомендацій щодо вдосконалення відповідного законодавства. Проведене 

дослідження дало змогу сформулювати висновки, основними з яких є такі:  

1. Обґрунтовано, що службово-трудові правовідносини, у яких 

перебувають поліцейські в процесі проходження служби в органах та 

підрозділах Національної поліції України, є складовою предмета трудового 

права. Юридичний зміст цих правовідносин, що розкривається через коло 

кореспондуючих прав та обов’язків їх учасників, свідчить, що правові 

конструкції нормативного закріплення прав та обов’язків поліцейського та 

його роботодавця є ідентичними правовим конструкціям, що розкривають 

зміст класичних трудових правовідносин. Наголошено, що службово-
трудові правовідносини є різновидом трудових правовідносин, які надають 

правову форму суспільно корисній праці поліцейського в процесі реалізації 

ним права на працю.  

2. Встановлено, що правове становище поліцейського у службово-

трудових правовідносинах розкривається через трудову правосуб’єктність 

та службово-трудові права й обов’язки. Трудова правосуб’єктність 

поліцейських може бути спеціальною з огляду на те, що вона має 

двоступеневу структуру, де перший ступінь включає: наявність 
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громадянства України; досягнення 18-річного віку; 

наявність повної загальної середньої освіти; володіння державною мовою; 

стан здоров’я, а саме відсутність захворювань, визначених у відповідному 

переліку; фізична підготовка; рівень професійної компетентності; 

бездоганна репутація; політична нейтральність. Другий ступінь включає 

складання присяги поліцейського. Коло службово-трудових прав та 

обов’язків поліцейського як елемент його правового статусу відображає 

його функціональне призначення в єдиному загальному процесі колективної 

праці працівників Національної поліції і включають у себе низку 

процесуальних прав та обов’язків поліцейського в процесі реалізації ним 

правоохоронної функції держави. Це свідчить, що службово-трудові права 

та обов’язки вступають синергетичним поєднанням трудових та службових 
прав й обов’язків, де перші розкривають права та обов’язки поліцейського 

як учасника правовідносин у сфері праці, а другі об’єднують процесуальні 

повноваження поліцейських як представників органу державної влади. 

Водночас трудові права та обов’язки поліцейських є вужчими відносно 

трудових прав працівників загальних професій, і головною відмінністю є 

відсутність права поліцейських на: (а) організацію та (б) участь у 

проведенні страйків, але ці обмеження трудових прав не позбавляють їх 

«права на свободу асоціації та членство у професійних спілках, що включає 

право на ведення колективних переговорів». Такі обмеження відповідають 

міжнародним стандартам у сфері праці поліцейських підрозділів та 

основним положенням Європейського кодексу поліцейської етики. 
Наголошено, що органи Національної поліції як учасники службово-

трудових правовідносин за своїм правовим становищем не відрізняються 

від інших категорій роботодавців. Трудова провосубʼєктність органів 

Національної поліції України має всі необхідні ознаки правосуб’єктності 

роботодавця.  

3. Доведено, що процедура укладення контракту на службу в органах 

Національної поліції включає в себе чотири основні стадії. Перша – 

вчинення дій потенційними сторонами контракту, що підтверджують їхні 

наміри до вступу у службово-трудові правовідносини. Друга – проведення 

перевірки документів претендента на посаду, після чого виноситься рішення 

щодо його допуску до конкурсного відбору. Третя – проведення 

конкурсного відбору у 3 етапи: перший етап полягає в оцінці рівня знань 
претендента на посаду шляхом тестування (професійний тест та тест 

загальних навичок); другий етап – перевірка рівня фізичної підготовки; 

третій етап – співбесіда. Після завершення усіх етапів конкурсного відбору 

відбувається загальне рейтингування результатів конкурсу з визначення 

переможців. Четверта – ознайомлення переможця конкурсу з умовами праці 

на посаді поліцейського під підпис та визначення його службово-трудової 

функції та інших умов контракту. Досягнення згоди сторін щодо умов 

проходження служби на конкретній посаді в поліції завершується 



 16 

укладенням контракту в письмовій формі, який є 

підставою для видання відповідного наказу про призначення на посаду.  

4. Акцентовано увагу, що за своєю правовою природою трудова 

функція поліцейського не має відмінностей від трудової функції працівника 

загальної професії, при цьому особливістю трудової функції поліцейських є 

її змістовне наповнення, що обумовлене специфікою організаційного 

розподілу єдиного процесу колективної праці між органами та підрозділами 

Національної поліції України. Водночас специфіка такого розподілу 

процесу праці призводить до необхідності формування правових умов 

службового підпорядкування в процесі праці, що відповідно позначається 

на змісті службово-трудових обов’язків поліцейського. Відзначено, що 

істотне значення для визначення кола службово-трудових обов’язків 
поліцейського мають: (а) орган чи підрозділ Національної поліції, де 

проходить службу поліцейський; (б) службове становище поліцейського 

стосовно інших поліцейських, що визначається не тільки посадою 

поліцейського, а й спеціальним званням поліцейського.  

5. На підставі аналізу змісту та умови зміни контракту про 

проходження служби в поліції обґрунтовано, що ст. 63 Закону України «Про 

Національну поліцію» звела розуміння контракту на проходження служби 

до письмового договору, чим нівелюються інші значення такого правового 

явища, як трудовий договір (контракт). Аналіз типової форми контракту на 

проходження служби в поліції засвідчив, що його наповнення фактично є 

інформаційною довідкою про чинне законодавство, яке регулює порядок 
проходження служби в органах Національної поліції. Бланкетний та 

відсильний спосіб викладення умов контракту призводить до розмивання 

умов праці поліцейського, що фактично не дає уявлення про конкретну 

угоду сторін. Доведено, що умови зміни контракту, а також зміна істотних 

умов праці, переведення та переміщення, тимчасове виконання обов’язків 

стосовно поліцейських не мають належного правового регулювання. У 

спеціальному законодавстві про поліцію усі ці правові явища переплутані та 

за характером правових наслідків неправильно поіменовані.  

6. Аналіз проблеми визначення службового часу та часу відпочинку 

поліцейський довів, що спеціальне законодавство про Національну поліцію 

в частині правового регулювання службового часу та часу відпочинку 

поліцейських містить непоодинокі випадки термінологічних розбіжностей із 
трудовим законодавством. Так, оперуючи терміном «робочий час» поряд із 

терміном «службовий час», законодавство не закріплю жодної відмінності в 

цих поняттях. За своєю правовою природою правове регулювання 

службового часу базується на інституті трудового права «робочий час» і 

відповідно не має об’єктивних умов для формування нового правового 

явища в цьому інституті, як-то «службовий час». Усунення таких 

розбіжностей шляхом внесення змін у Закон України «Про Національну 

поліцію» сприятиме захищеності соціально-трудових прав поліцейських та 
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забезпечить формування єдиної практики застосування 

положень законодавства у сфері праці. Нормативні відмінності правового 

регулювання міри праці поліцейських є результатом диференціації умов 

праці, що обумовлені специфікою галузі та характером виконуваної роботи, 

і такий підхід законодавця відповідає загальним правилам визначення міри 

праці для різних категорій працівників. Стосовно часу відпочинку 

поліцейських відзначено, що законодавство передбачає низку 

компенсаційних механізмів за роботу в правоохоронних органах, що 

реалізується зокрема подовженою щорічною основною відпусткою. 

Водночас у спеціальному законі щорічна оплачувана відпустка іменована як 

щорічна чергова оплачувана відпустка. Без об’єктивних на те причин 

обчислення тривалості відпусток здійснюється не в календарних днях, а 
«подобово». Стосовно особливостей перерв для відпочинку і харчування 

для окремих категорій поліцейських діють спеціальні правила надання 

можливостей для прийому їжі, що застосовуються для окремих категорій 

працівників. Однією з особливостей спеціального законодавства про 

Національну поліцію є відсутність у положеннях закону посилань на 

локальні акти, акти соціального партнерства тощо. Такий стан речей 

свідчить про недосконалість цих положень, адже саме на локальному рівні 

визначаються умови організації та розподілу єдиного колективного процесу 

праці, визначаються правила щодо змінної роботи та застосування 

спеціальних режимів праці, визначення порядку надання відпусток тощо.  

7. Органи та підрозділи Національної поліції належать до тієї категорії 
установ, діяльність яких передбачає забезпечення безперервної цілодобової 

діяльності, що обумовлено завданнями поліції та умовами реалізації 

правоохоронної функції. Забезпечення такої роботи поліції здійснюється 

через комбінування різних режимів робочого часу, це дає правову 

можливість на локальному рівні встановлювати різні режими службового 

часу поліцейських. Встановлення конкретного режиму робочого часу для 

кожного конкретного поліцейського є умовою його праці, що породжує 

правовий зв’язок поліцейського з роботодавцем. У поліції застосовується 

підсумований облік робочого часу поліцейських, де принципове значення 

мають: (а) визначений календарний період обліку службового часу – 

тиждень, декада, місць, квартал, півріччя, рік; (б) методика визначення та 

підрахунку міри праці на відповідний обліковий період – норма часу на 
конкретний календарний період; (в) тривалість робочої зміни, що може не 

відповідати 8-годинному робочому дню (щоденній роботі). Організація 

процесу праці в поліції характеризується застосуванням «чергувань» усіх їх 

видів. Перший вид чергувань, що полягає в перебування виконавців роботи 

по черзі на одному робочому місці, застосовується для забезпечення 

безперервної цілодобовою роботи окремих виробничих процесів, що 

відбуваються постійно. Другий вид чергувань, що поширений у поліції, – 

служба, що передбачає перебування працівника у стані готовності до 
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виконання оперативних завдань. Третій вид чергувань також 

застосовується в поліції, але він є характерним для діяльності будь-якого 

підприємства, установи, організації і полягає в перебуванні поліцейського 

на роботі в неробочий час для виконання та вирішення поточних питань 

організаційного характеру. Цей вид чергування переважно застосовується в 

органах управління поліцією. 

8. Обстоюється позиція, що однією з особливостей проходження 

служби в органах та підрозділах Національної поліції є залучення 

поліцейських до виконання їхніх службово-трудових обов’язків понад 

норму робочого часу. Робота понад міру праці, що реалізується в поліції, – 

це надурочні роботи та ненормований робочий день. Залучення 

поліцейських до надурочних робіт здійснюється на підставі приписів 
Кодексу законів про працю України, де визначено 5 випадків залучення до 

такої роботи, а стосовно праці поліцейських можна застосувати 

щонайменше 4 випадки. Надурочні роботи є поширеними у практичній 

діяльності поліції, але питання компенсаційних механізмів потребує 

удосконалення, адже саме систематичне залучення поліцейських до 

наднормової праці є причиною плинності кадрів в органах та підрозділах 

Національної поліції України. Ненормований робочий день – це один із 

видів роботи понад нормальну тривалість робочого часу, але такий режим 

робочого часу застосовується не для всіх категорій поліцейських. 

Ненормований робочий день, хоча і є роботою за межами нормальної 

тривалості робочого часу, на нього не поширюються умови залучення до 
наднормової роботи, і саме відмінності цих видів роботи є визначальними у 

правових наслідках. З метою попередження зловживань керівництвом у 

частині прав на впровадження ненормованого робочого дня доцільно на 

галузевому рівні, наприклад, у Галузевій колективній угоді визначити 

вичерпний перелік посад поліцейських, для яких може бути встановлено 

режим робочого часу з ненормованим робочим днем.  

9. З метою вдосконалення чинного трудового законодавства України 

та практики його застосування, що регулює працю поліцейських, 

обґрунтовано, що:  

а) специфіка трудової функції поліцейського свідчить про необхідність 

доповнення ст. 49 «Вимоги до кандидатів на службу в поліції» Закону 

України «Про Національну поліцію» положеннями щодо визначення 
кваліфікаційного рівня претендентів на посади поліцейських; 

б) з метою вдосконалення типової форми контракту необхідно 

переглянути зміст ст.ст. 63, 65, 67, 69 Закону України «Про Національну 

поліцію» та затвердити нову форму типового контракту про проходження 

служби в поліції, яка б врахувала специфіку організації та розподілу праці в 

правоохоронних органах та надала б правової визначеності та нормативного 

закріплення відмінностей переведення, переміщення, тимчасового 

виконання обов’язків, перебування в розпорядженні, зміни істотних умов 
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проходження служби поліцейських. Тож пропонується 

доповнити Закон України «Про Національну поліцію» статтею «Зміна 

істотних умов проходження служби в поліції»; 

в) задля підвищення рівня охорони і захисту трудових прав 

поліцейських запропоновано доповнити Закон України «Про Національну 

поліції» статтею 91-1 «Порядок залучення поліцейських до наднормових 

робіт при проведенні окремих видів поліцейських заходів». 
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АНОТАЦІЯ 

 

Корольчук Б. Л. Особливості правового регулювання праці 

поліцейських. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук 

за спеціальністю 12.00.05 «Трудове право; право соціального забезпечення» 

– Харківський національній університет внутрішніх справ, Міністерство 

внутрішніх справ України, Харків, 2021. 
Дисертаційне дослідження є одним з перших комплексних досліджень 

загальних та спеціальних правових умов реалізації поліцейськими права на 

працю, де сформульовано низку теоретичних та практичних положень і 

рекомендацій з удосконалення законодавства, що регулює працю 

поліцейських в Україні. 

У роботі узагальнено теоретичні позиції щодо визначення правової 

природи службово-трудових правовідносин поліцейських. Розкрито зміст 

правового становища поліцейського та органів Національної поліції як 

учасників службово-трудових правовідносин. Охарактеризовано порядок 

укладання трудового договору (контракту) з поліцейським. Розкрито зміст 

та специфіку трудової функції поліцейського. Визначено зміст та умови 
зміни контракту про проходження служби в поліції. Розкрито проблеми та 

особливості правового регулювання службового часу та часу відпочинку 

поліцейських. Охарактеризовано режими робочого часу та облік 

службового часу поліцейських. Окреслено особливості праці поліцейських 

за межами нормальної тривалості службового часу. Опрацьовано й 

обґрунтовано пропозиції та рекомендації, спрямовані на вдосконалення 

чинного трудового законодавства України та практики його застосування, 

що регулює працю поліцейських. 

Ключові слова: поліцейський, службово-трудові правовідносини, 

трудова функція, контракт про проходження служби в поліції, службовий час, 

спеціальний режим робочого часу, надурочні роботи, час відпочинку. 

АНОТАЦІЯ 

Корольчук Б. Л. Особенности правового регулирования труда 

полицейских. - Квалификационная научный труд на правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических 

наук по специальности 12.00.05 «Трудовое право; право социального 

обеспечения »- Харьковский национальный университет внутренних дел, 

Министерство внутренних дел Украины, Харьков, 2021. 

Диссертационное исследование является одним из первых 

комплексных исследований общих и специальных правовых условий 
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реализации полицейскими права на труд, где сформулирован ряд 

теоретических и практических положений и рекомендаций по 

совершенствованию законодательства, регулирующего труд полицейских в 

Украине. 

В работе обобщены теоретические позиции по определению правовой 

природы служебно-трудовых правоотношений полицейских. Раскрыто 

содержание правового положения полицейского и органов Национальной 

полиции как участников служебно-трудовых отношений. Охарактеризованы 

порядок заключения трудового договора (контракта) с полицейским. 

Раскрыто содержание и специфику трудовой функции полицейского. 

Определено содержание и условия изменения контракта о прохождении 

службы в полиции. Раскрыты проблемы и особенности правового 
регулирования служебного времени и времени отдыха полицейских. 

Охарактеризованы режимы рабочего времени и учет служебного времени 

полицейских. 

Определены особенности труда полицейских за пределами 

нормальной продолжительности служебного времени. Обработано и 

обоснованы предложения и рекомендации, направленные на 

совершенствование действующего трудового законодательства Украины и 

практики его применения, регулирующего труд полицейских. 

Ключевые слова: полицейский, служебно-трудовые правоотношения, 

трудовая функция, контракт о прохождении службы в полиции, служебное 

время, специальный режим рабочего времени, сверхурочные работы, время 
отдыха. 

 

SUMMARY 
Korolchuk B.L. Features of legal regulation of police work. - 

Qualifying scientific work on the rights of the manuscript. 

The dissertation on competition of a scientific degree of the candidate of 

legal sciences on a specialty 12.00.05 «Labor law; the right to social security "- 

Kharkiv National University of Internal Affairs, Ministry of Internal Affairs of 

Ukraine, Kharkiv, 2021. 

The dissertation research is one of the first complex researches of the 

general and special legal conditions of realization by police officers of the right to 

work where the number of theoretical and practical positions and 
recommendations on perfection of the legislation regulating work of police 

officers in Ukraine is formulated. 

The paper summarizes the theoretical positions on the definition of the 

legal nature of police employment. The content of the legal status of the police 

officer and the National Police bodies as participants in official-labor relations is 

revealed. The procedure for concluding an employment agreement (contract) with 

a police officer is described. 



 22 

The content and specifics of the police officer's job function are 

revealed. The content and conditions of changing the contract on service in the 

police have been determined. Problems and features of legal regulation of 

working hours and rest time of police officers are revealed. The modes of 

working hours and accounting of working hours of police officers are 

characterized. 

Peculiarities of police work outside the normal working hours have been 

identified. Proposals and recommendations aimed at improving the current labor 

legislation of Ukraine and the practice of its application regulating the work of 

police officers have been processed and substantiated. 

Keywords: police officer, employment relationship, employment function, 

contract for service in the police, office hours, special working hours, overtime, 
rest time. 
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